
https://t.me/riazisara

https://www.instagram.com/riazisara.ir





 
 

 

  /  6764  143  0911 @ Nakhostin_Math   )پایه دهم(تابع    دامنه و برد  ایمان نخستین

1 

   . تابع برد و دامنه   

 

  اگر  :1 سؤال{(a, ),( , ),( ,b),( ,a ),(b, )}f   1 2 3 4 2 1   کدام است؟ fیک تابع باشد مجموع اعضاي دامنۀ  2

1 (5      2 (6      3 (7      4 (8  

  

1گزینه: پاسخ  

)چون , ),( , )a f 2 3 2 a: است پس 1 a   1 3 4  

aاگر  )}: ریمباشد دا 4 , ),( , ),( , ),( , )}f b b 4 1 2 3 4 2  

)حال چون , ),( ,b) f 4 1   :به صورت زیر است  fاست پس باید باشد در نتیجه تابع  4

   4 2 1 }مجموع اعضاي دامنه5 , , }fD   4 2 1  

  

 تعداد اعضاي مجموعۀ برد تابع  :2 سؤال{( m , n),( , ),( , ),( ,m )}f   3 1 2 6 2 2 8 6   کدام است؟ 1

1 (4      2 (3      3 (2      4 (1  

  

3گزینه: پاسخ  

)با توجه به دو زوج مرتب  ,m ),( , )6 1 6 mنتیجه می گیریم 2 1 mپس2 1 با جایگذاري مقدار . استm  در تابع

  : خواهیم داشت

n {( , ),( , )}n f     2 8 4 2 8 6 )}باید2 , n),( , ),( , )}f  2 2 6 2 2 8  

  

}برابر است با   fبنابراین برد تابع  , }8   .که دو عضو دارد 2

  

 تابع   :3 سؤال{( m n ,p m ),(p m,n )}f       3 1 2 اگر . را با دو عضو متمایز در نظر بگیرید 2

   مجموع اعضاي دامنه با مجموع اعضاي برد برابر باشد کدام گزینه درست است؟

1 (p m n  4 1      2 (p m n  4 1    

3 (p n m  4 1      4 (p n m  4 1  

  

3گزینه: پاسخ  

}به فرم   fدامنۀ تابع  m n ,p m}  3 p}و برد آن به فرم  1 m ,n }  2   :بایدمی باشد بنابراین  2

m mm n p m n p p n p n m               5 53 1 14 5 19 4 1  

  .رابر باشندب س مؤلفه هاي اول آن نباید با همتابع است پ  fاز طرفی با توجه به اینکه 
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 اگر تعداد اعضاي دامنۀ توابع  :4 سؤال{( , ),(n, ),(k,m )}f  4 3 1 gو  2 {( , ),( ,n ),( ,m)} 1 5 3 2 با  1

mباشد هم برابر ولی تعداد اعضاي برد آنها متفاوت  n k  کدام است؟  

1 (4      2 (6      3 (12      4 (7  

  

1گزینه: پاسخ  

g   یک تابع است پس از روي دو زوج مرتب( , ),( , )m1 1 mهستن نتیجه می گیریم   gکه متعلق به  5  می باشد بنابراین 5

  : خواهیم داشت

{( , ),(n, ),(k, )} , g {( , ),( ,n )}f   4 3 1 3 1 5 3 2  

}با هم برابر است و چون   gو  fاز طرفی تعداد اعضاي دامنۀ توابع  , }gD  1 هم باید دو عضو   fاست، پس دامنۀ تابع  3

وجود زوج هاي مرتب . باید با هم مساوي باشند kو  n، 4داراي سه زوج مرتب است پس دو تا از مقادیر   fداشته باشد و چون 

(k, ),( , )3 4 kنشان می دهد که باید   fدر  3  }باشد و در این حالت  4 , }fR  3 ضمنا گفته شده تعداد . خواهیم بود 1

nباید تک عضوي باشد یعنی باید   gبا هم فرق دارد، پس برد   g , fاعضاي برد   2 nباشد پس  5    :  است و داریم 3

m n k     5 3 4 4  

 چند تابع از مجموعۀ   :5 سؤال{ , , }A  1 2   نباشد؟ 3وجود دارد که برد آن شامل عدد  Aبه مجموعۀ  3

1 (2      2 (4      3 (8      4 (12  

  

3گزینه: پاسخ  

پس حالت . می باشد 3و  2، 1زوج مرتب با اعضاي دامنۀ  3تعریف شده است پس شامل  Aموعۀ به مج Aچون تابع از مجموعۀ 

  :کلی این تابع به صورت زیر است

 {( ,a),( ,b),( ,c)}f  1 2 3  

 1می توانند  cو  b ,aپس هر یک از اعداد . نیست 3شامل  fتعریف شده است و برد تابع  Aبه   Aاز طرفی چون این تابع از 

در نتیجه در کل . حالت وجود دارد 2نیز  cحالت و براي  b  ،2حالت براي  a  ،2پس براي . باشند 2یا   2 2 2 تابع  8

  :این توابع به صورت زیرند. مختلف با این ویژگی وجود دارد

{( , ),( , ),( , )}

{( , ),( , ),( , )}

{( , ),( , ),( , )}

{( , ),( , ),( , )}

{( , ),( , ),( , )}

{( , ),( , ),( , )}

{( , ),( , ),( , )}

{( , ),( , ),( , )}

f

f

f

f

f

f

f

f

















11 2 1 3 1

11 2 1 3 2

11 2 2 3 1

1 2 2 1 3 1

1 2 2 2 3 1

1 2 2 1 3 2

11 2 2 3 2

1 2 2 2 3 2

  

  

تعریف شده  Bبه  Aاز  fوقتی می گوییم تابع : تذکر

عۀ دامنۀ تابع است اما الزاماً مجمو Aاست یعنی مجموعۀ 

B  برد تابعf  نیست بلکه برد تابعf  باید زیرمجموعۀ

  . باشد Bمجموعۀ 
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 دامنه و برد تابع شکل زیر کدام است؟  :6 سؤال  

1 ({ }, { }R y a D x a        

2 ({ }, { }R a y a D a x a         

3 ({ }, { }R a y a D a x a         

4 ({ }, { a }R a y a D x a         

  

4گزینه: پاسخ  

}با توجه به نمودار تابع دامنۀ آن  a }D x a    و برد آن{ }R a y a    است .  

  

 ابع برد ت  :7 سؤالf  که نمودار آن در شکل زیر رسم شده کدام است؟  

1 ([ , ]3 4  

2 ([ , )3 4  

3 ([ , )3 3  

4 ([ , )4 4  

  

2گزینه: پاسخ  

  . ها برد تابع را مشخص می کنند yمحور براي توابعی که نمودار آنها داده شده است، تصویر تمام نقاط نمودار روي 

  

[ , )fR  3 4  

  .عضو برد تابع نیست 5دقت کنید که عدد 

  

  

  

 اگر   :8 سؤال( )f x x 4 ]داراي دامنۀ  5 , ]a b  و برد[ , ]5   کدام است؟ abباشد مقدار  19

1 (
6

5
      2 (

6

5
      3 (

3

5
      4 (

3

5
  

  

4گزینه: پاسخ  

yابتدا خط  x 4   : را رسم می کنیم 5

]با دامنۀ   fاگر تابع  , ]a b  و برد[ , ]5   باشد پس مطابق 19

f(b)شکل   ,f(a) 5   : در نتیجه. است 19

19 

b 

5 

a 

 5

4
 

a -  

a 

a -  

a 

3 - 

3 

3 - 

4 

3 - 

3 

3 - 

4 
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(a) a

( )

f a a

f b b b b

         



        


4 5 19 5 15 3

1
4 5 5 5 1

5

  

abدر نتیجه 
3

5
  . است 

 اگر برد تابع   :9 سؤال( )f x x  2 ]به صورت  1 , ]2   ابع کدام است؟باشد دامنۀ این ت 3

1 (,
 
  

1
2

2
  2 ([ , ] 2 1    3 (,

 
  

1
2

2
    4 (,

 
   

1
2

2
  

  

3گزینه: پاسخ  

 ( )

[ , ]

, ,f

y y x x

x x x

x D

 

                    

           

   
            

2

2 3 2 3 2 2 1 3 2 1 2 1 1 3 1

1 1
1 2 4 2 2

2 2

1 1
2 2

2 2

  

 اگر  :10 سؤال( )f x x   23 ]با دامنۀ  4 , ]1 ]داراي برد 2 , ]a b  باشدb a کدام است؟  

1 (12      2 (22      3 (16      4 (19  

3گزینه: پاسخ  

yابتدا نمودار تابع  x  24   : را که یک سهمی است را رسم می کنیم 3

( )f  3رأس

b
y

a


  

2
 رأسx  

  

  

]با توجه به شکل اگر دامنۀ این تابع را در بازة  , ]1 با توجه به شکل برد این . محدود کنیم نمودار این تابع به صورت مقابل است 2

)f]تابع بازة  ), ]2   : است از طرفی 3

  

( )

[ , ]f

f

R

     

   

22 4 2 3 19

19 3
  

  

  

  

b,در نتیجه a   3 bاست و  19 a 16 است.  

  

3- 

2 1- 

 ( )f 2 
 ( )f 1 

3- 
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 برد تابع   :11 سؤال:f R R   با ضابطۀ( )f x x x 2   . کدام است 2

1 ([ , )      2 ([ , )2    3 ([ , ) 2    4 ([ , ) 1  

  

4گزینه: پاسخ  

  :نمودار تابع را رسم می کنیم) راه حل اول

( ) ( ) ( ) ( ) ( )f x x x f x x x f x x          2 2 22 2 1 1 1 1  

  

  

  

  

  

]با توجه به شکل برد آن تابع بازة , ) 1 است.  

  ) راه حل دوم

( )( ) ( ) ( )xf x x x x f x        
212 22 1 1 1  

]: پس , )fR   1  

  

 اگر   :12 سؤال( )
x x x

f x
x x x

  
 

 

2

2

2 4

4 1
  ؟نمی شودچند عدد صحیح را شامل   fبرد 

1 (4      2 (5      3 (6      4 (7  

2گزینه: پاسخ  

yابتدا نمودار تابع x x 2   : را رسم می کنیم 2

  

   1 2 رأس1

b
y

a


   

2
1

2 2
yرأس  x x x  2 2  

  

  

xاگر     :باشد نمودار این تابع به صورت مقابل است 4

  

( )f

y x x x




  
2

4 8

2 4
  

  

  

2 

1 

1- 

4 
2 

8 
 ,y x x x  2 2 4 

y x 2
 ( )y x  21 1 

1- 

1 
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yحال نمودار تابع x x  xرا در بازة  24 1 رسم می کنیم .  

   4 8 yرأس4


  


4
2

2
y رأس  x x x   2 4  

  

  

  

  

  

  

  

  : ضابطه اي به صورت مقابل است 2پس نمودار کلی این تابع 

  .نمی شود 7و  6و  5، 4، 3عدد صحیح  5با توجه به شکل برد این تابع شامل 

  

  

  

  

 برد تابع قطعه اي  :13 سؤال( )
x x x

f x
x a x

   
 

 

2 2 2

3




  کدام است؟ aحدود . است R ۀمجموع 

1 (a  2    2 (a 1    3 (a  2    4(a 1  

  

4گزینه: پاسخ  

yابتدا تابع x x  2 2 xرا در بازة  2   رسم می کنیم :y x x  2 2 2  

   21 2 2 رأس1

b
y

a
    

2
1

2 2
  xرأس 

 

  

   

  

  

  

  

1 

3 

1 

3 

( )

x

f




1

1 3
 

 
x 

 

 )1(ل شک

  حذف قسمت ها 

  ها yسمت چپ 

 2 

1 

1 

 2 

1 

1 

4 

8 

1 
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yحال نمودار خط  x a 3  را در بازةx   رسم می کنیم :  

  

   

  

  

   

  

  

aاست پس لازم است ) 2(و ) 1(اجتماع مجموعه نقاط شکل   fبا توجه به آن که تابع  1  باشد تا برد تابعf  ،R باشد:  

 

  

  

  

  

  

 برد تابع   :14 سؤال
x x x

y
x

  




3 2

2

2 2

1
  چند عدد صحیح را شامل نمی شود؟

  ربی شما) 4      3) 3      2) 2      1) 1

2گزینه: پاسخ  

  ابتدا دامنۀ تابع را به دست می آوریم و سپس با توجه به دامنه عبارت را ساده 

  : و برد تابع را به دست می آوریم

( ) { , }

( ) ( ) ( )( )
( )

f

x x x
f x D R

x

x x x x x x x x
f x

x x x

  
   



       
  

  

3 2

2

3 2 2 2

2 2 2

2 2
11

1

2 2 2 2 2 1

1 1 1

  

xبه شرط آنکه  1 باشد داریم:  

( ) { , }ff x D R    2 2 11  

  

  حذف 1و  -1از دامنۀ آن دو عدد یک تابع خطی است که   fپس 

)شده است در نتیجه از برد آن نیز مطابق شکل   ) , ( )f f    1 1 1   نیز  3

  : حذف می شود

{ , }

{ , }

f

f

D R

R R

  

   

11

1 3
  

2 

 a 1 

 fD R 

2 

 a 1 

 fD R 

1 

 
x 

 

 )2(شکل 

 a 

  حذف قسمت ها 

  ها yسمت راست 

 a  a


3
 

 y x a 3 

1- 

2- 

3- 

1- 

1 
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ر گرفتن دامنۀ به یاد داشته باشید تعیین دامنه قبل از ساده کردن ضابطۀ تابع و تعیین برد بعد از ساده کردن ضابطه و با در نظ: تذکر

  .تابع انجام می پذیرد

  

 برد تابع   :15 سؤال
x

y
x






3 2

5
  کدام است؟ 

1 ({ }R  5    2 (R     3 ({ }R  3    4  (R
 

  
 

2

3
  

  

3گزینه: پاسخ  

  : اما یک راه کوتاه و سریعتر هم برایش داریم ببینید... بنویسیم و yا برحسب ر xیک روش حل این است که طرفین وسطین کنیم و 

  برد توابع با ضابطۀ
ax b

y
cx d





cبا شرط (     وad bc   (برابر است با :

a
R

c

 
  
 

  

}: پس در اینجا می توان گفت }yR R  3  

  

 برد تابع   :16 سؤال
x

y
x




2

2

4

1
  کدام عدد زیر را شامل نمی شود؟ 

1 (
3

2
      2 (

5

2
      3 (

7

2
      4 (

9

2
  

4گزینه: پاسخ  

  : وشی که براي تعیین برد این تابع استفاده کرده ام خوب دقت کنیدبه ر

( )

x

x y
y yx y x y x y x

x y

y
y

y


        
 

    


2

2
2 2 2 2

2

4
4 4

1 4

4
4

  

  

یعنی) (4(از بین گزینه ها فقط گزینه 
9

2
  .در مجموعۀ برد قرار ندارد) 

 برد تابع  :17 سؤالy
x




1

4
  کدام است؟ 

1 (,
 
  

1

4
    2 (,

 
  

1

4
    3 (,

 
  

1

2
    4 (,

 
  

1

2
  

2گزینه: پاسخ  

xمی دانیم) روش اول    و تابعy x همۀ اعداد بزرگتر یا مساوي صفر را ایجاد می کند پس :  

x x   4 4  

 تعیین علامت
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aمثبت  b , aاز طرفی می دانیم اگر  b  باشد داریم
a b

 
1 1

  با توجه به مثبت بودنx    : داریم 4و 4

( )x f x
x

       


1 1 1
4 4

4 44
   

)پس برد تابع )f x
x




1

4
,زة با  

 
  

1

4
است .  

yاگر ) روش دوم
x




1

4
  : حساب می کنیم xرا برحسب  yباشد 

y
y x x x

y y yx


        



1 1 1 1 4
4 4

4
  

  

xچون     است باید
y

y




1 4
  باشد پس با تعیین علامت عبارت

y
p

y




1 4
  : به دست می آید  fبرد تابع  

,
yy

y
y p

   
      

1
1 4 1

4
4


 


  

,بازة   fپس برد تابع 
 
  

1

4
 است.  

 دامنه تابع به صورت   :18 سؤال
x

y
x ax b




 2

1

2
}به صورت  }R  aمی باشد حاصل  2 b م است؟کدا  

1 (8 -      2 (8      3 (16-      4 (16  

3گزینه: پاسخ  

در تابع) روش اول
x

y
x ax b




 2

1

2
چون دامنۀ این تابع . مخرج کسر یک عبارت درجه دوم است. نباید خرج کسر صفر باشد 

{ }R  از طرفی می دانیم یک عبارت درجه دوم . یشه دارددر نتیجه مخرج یک ر. مخرج کسر را صفر می کند 2است پس فقط عد  2

زمانی یک ریشه دارد که    باشد پس دو شرط زیر در مورد تابع مخرج برقرار است:  

( )
( )

( a)

( )
a

g a b
g x x ax b

a b

a b b a
a a

a b a

a a

b a b

a b



    
    

      

      
    

      

     

    

      

2

2

2

2 2

2

8

2 8 2
2

8

2 8 8 2
16 64

8 8 8 2

8 8

8 2 8

8 8 16

 

 


 

  

  ت

 ن
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به صورت دارد و تجزیه آن  2دارد پس تابع مخرج ریشه مضاعف  2شه یچون تابع مخرج فقط یک ر) روش دوم

( ) ( )g x k x  xاز طرفی چون ضریب . است 22 kاست، پس  2برابر   gدر تابع  2    :است در نتیجه 2

(x) (x ) (x x ) xg x       2 2 22 2 2 4 4 2 8 8  

)از طرفی ) xg x ax  22 b,است پس  8 a  8 aو  8 b  16است.  

 دامنه تابع   :19 سؤال
x

y
x x a




 2

1

2 4
}به صورت  }R b می باشد حاصلa b کدام است؟  

1 (1      2 (2      3 (      4 (4  

3گزینه: پاسخ  

در تابع) روش اول
x

y
x x a




 2

1

2 4
}چون دامنۀ تابع به صورت . سر نباید صفر باشدمخرج ک  }R b  است، پس مخرج

مخرج یک تابع درجه دوم است براي آنکه یک ریشه داشته باشد باید . است bکسر داراي یک ریشۀ     باشد پس دو شرط زیر

  : باید در مورد تابع مخرج برقرار باشد

( )
( )

( )a

g b b b a
g x x x a

a a

b b b b b b 

     
    

      

            

2
2

2 22 2 2

2 4
2 4

16 8 2

2 4 2 2 1 1 1

 

 

  

  

aپس b    .است 3

است و  bچون تابع مخرج فقط یک ریشه دارد و یک عبارت درجه دوم است است، پس مخرج داراي ریشۀ مضاعف ) روش دوم

)تجزیۀ آن به صورت  ) ( )g x k x b  xاست از طرفی چون ضریب  2 kاست پس  2ر مخرج برابر د 2  خواهد بود و  2

  : در نتیجه

( ) ( )

( )

g x x x a x b x x a

x bx b x x a x bx b

       

        

2 2 2

2 2 2 2 2

2 4 2 2 4

2 2 2 4 2 4 2
  

  :با توجه به آن که تساوي فوق همواره برقرار است باید

 
b

b b

a b a a b

    


     
12

4 4 1

2 2 3
  

 براي چند عدد صحیح   :20 سؤالm دامنۀ تعریف( )f x
mx x m


 2

1

4
  می باشد؟ Rر براب 

  هیچ) 4    بی شمار) 3      3) 2      5) 1

3گزینه: پاسخ  

از طرفی چون تابع مخرج یک تابع درجه دوم است، . باشد لازم است تابع مخرج ریشه نداشته باشد f  ،Rاز آنجایی که باید دامنۀ تابع 

زمانی ریشه ندارد که    باشد پس:  

mx x m m       2 24 16 4   

m  mیا 2 m     4 24 2  

]پس اگر , ]m R  2    .است Rبرابر   fباشد مخرج ریشه ندارد و دامنۀ تابع تابع  2
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 دامنۀ تابع   :21 سؤالy x x x   3 24   شامل چند عدد طبیعی می باشد؟ 4

  بی شمار) 4      دو )3      یک) 2      هیچ) 1

  

2گزینه: پاسخ  

  : باید تابع زیر رادیکالی نامنفی باشد پس

(x x ) ( )

( )

x x x x x x

p x x

           

  

3 2 2 2

2

4 4 4 4 2

2

 
  

)به کمک تعیین علامت عبارت )p x x     : داریم 22

( , ] { }
( )

x
p x

x

p

   
    

   

  

2

2

2
2




  



 

  

 البته می توانستیم به صورت ذهنی تشخیص دهیم که عبارت : تذکر( )x x  به ازاي اعداد منفی، مثبت خواهد شد و به  22

x,ازاي  x 2  برابر صفر می شود پس تنها عدد طبیعی عضو دامنهx    .  است 2

 می توانیم عبارت : تذکرp هاي  را به کمک روش سریع تعیین علامت کنیم یعنی با پیدا کردن ریشهp ) یعنی

,x x 2 (   در  2و رسم جدول عددي بزرگتر ازp  قرار دهیم و چون درx  به  ریشه مضاعف داریم زمانی که از  2

xمی رسیم و از این ریشه عبور می کنیم علامت را تغییر ندهیم ولی چون  2    ریشۀ ساده است با عبور از آن علامت عبارت

  . را تغییر دهیم

  

2

 
  

  

  

 دامنۀ تابع   :22 سؤال( ) ( )f x ax a x   2 1 )مقدار. است Rبرابر  1 )f   کدام است؟ 3

1 (1      2 (2      3 (3      4 (4  

  

2گزینه: پاسخ  

یک . تابع زیر رادیکال یک عبارت درجه دوم است. است، پس باید تابع زیر رادیکال همواره نامنفی باشد Rون دامنۀ تابع برابر چ

a,عبارت درجه دوم زمانی همواره نامنفی است که      باشد در نتیجه :  

a

 
 






)همواره نامنفی  ) ( )g x ax a x    2 1 1  

 ریشه ساده ریشه مضاعف

 تغییر علامت بدون تغییر علامت
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( ) ( )a a a a a a

a a

             
  

  

2 2 21 4 2 1 1 1  

 
  

)چون عبارت : تذکر )a  aبه ازاي21 1  برابر صفر و به ازاي بقیه اعداد مثبت است پس تنها جواب نامعادلۀ

, ( )a a  21 1  اگر. استa 1 باشد داریم :  

( ) ( ) | x | f( )f x x x x        2 22 1 1 1 3 2  

  

 اگر  :23 سؤال( )f x x a b    به طوري که[ , )fD  2  وR [ , )f  5 مقدار( )f کدام  18

  است؟

1 (14      2 (23      4 (20      4 (9  

  

4گزینه: پاسخ  

  : رادیکال نامنفی باشد پس باید باید عبارت زیر  fدر تابع 

[ , )fx a x a D a        

]بازة  fبا توجه به آن که دامنۀ تابع  , )2  است پسa  ): است پس داریم 2 )f x x b  2  . از طرفی می

xدانیم به ازاي   xارتعب 2 2  پس) و همۀ اعداد نامنفی را ایجاد می کند(همواره بزرگتر یا مساوي صفر است :  

( )

[ , )

b

f

x b x b b f x

R b

       

  

2 2
  

]بازة   fبا توجه به آنکه برد تابع  , )5  است پسb  ): است و داریم 5 )f x x  2   : در نتیجه 5

( )f    18 18 2 5 9  

 برد تابع  :24 سؤال( ) ( | |)
x

f x x x
x


 

2
  )92سراسري ریاضی (شامل چند عدد صحیح است؟  

1 (1      2 (2      3 (3      4 (4  

3گزینه: پاسخ  

  : را به دست می آوریم fابتدا دامنۀ تابع 

  

2
    ( , ]f

x
D

x


  

2
2   

  

xاگر   2   باشد داریم| |x x در نتیجه :  

 ن.ت

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 
 

 

  /  6764  143  0911 @ Nakhostin_Math   )پایه دهم(تابع    دامنه و برد  ایمان نخستین

13 

( ) ( ) ( )

( ) ( )

xx x x
f x x x x f x x

x x x

x x f x x x

  
     

     

2

2

2 2 2
2 2

2 2 2 2



  

  

xرا به ازاي   fپس باید برد تابع   2  به دست آوریم تابع زیر رادیکال رد ضابطۀ تابع  

xابتدا برد این سهمی را به ازاي یک سهمی است پس   2 به دست می آوریم:  

b

a

 
  



2
1

2 2
)رأس )g x x x x   22 2  

( , ]gR      21 2 1   yرأس1

xبه ازاي  gپس تابع   2 را ایجاد و وارد تابع  1اوي مقادیر کوچکتر یا مسf چون باید زیر رادیکال نامنفی باشد پس . می کند

]مقادیر بازة  , ]1  واردf   می شوند و جذر آن ها به صورت بازه[ , ]1 خواهد بود :  

( ) ( ) ( )g x g x g x       1 1 2 2    

xدر نتیجه در بازة   2 برد تابعf   بازة[ , ]1  است پس برد تابعf   و  1، 2عدد صحیح  3شامل است .  

 دامنۀ تابع   :25 سؤال| x | ( x )y    24 4   کدام است؟ 9

1 (( , )R  3 3    2 ([ , ] { } 3 4 4    3 ([ , ]3 3    4 ([ , ] { }3 3 4  

  

4گزینه: پاسخ  

|باید x | ( x )  24 9   از آنجا که همواره| x | 4  و به ازايx  xبرابر صفر می شود پس  4    یکی از  4

  : ي نامعادله است و داریمجواب ها

| |x x     3 3 |جذر 3 x | ( x ) x x         2 2 24 9 9 9    

  

[ , ] { }fD  3 3 4  

  

 دامنۀ تابع با ضابطۀ   :26 سؤال( )f x x x  2   ؟نمی باشدشامل چند عدد طبیعی 3

   3) 3      2) 3      1) 2    صفر) 1

  

1گزینه: پاسخ  

xجود به خاطر و  xباید  3  3   باشد پسx  3  است از طرفی به خاطر وجودx x 2 باید  3

x x 3   : باشد بنابراین 3

1 

1 

2 

 بزرگتر یا مساوي صفر
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x

x

x x x x x x

x

x

x





        


 

       

2 22 3 4 3 4 3

1
3 1

1

3







  

 برد تابع  :27 سؤالy x    شامل چند عدد صحیح است؟ 217

1 (4    2 (5      3 (16      4 (17  

  

2گزینه: پاسخ  

y را با یک رادیکال با فرجۀ زوج مساوي شده پسy   از طرفی:  

xy x x y y       
22 2 2 2 217 17 17   

| y | x     17 17 yجذر17  2 17  

yچون گفتیم باید     پس برد تابع برابر می شود با[ , ]y  17  که شامل اعداد صحیح, , , ,4 3 2 1 است.  

   

 برد تابع  :28 سؤالy x  2   کدام است؟ 4

1 (( , ]2      2 ([ , ]2    3 ([ , ] 2 2    4 ([ , ]2  

4گزینه: پاسخ  

yاولاً     چون (استy از طرفی) مساوي شده با یک رادیکال با فرجۀ زوج :  

y x y x x y          2 22 4 2 4 4 2  

xچون 4  مپس داری:  
( )| y | yy y        2 2 2 2  جذرy y    2 22 2  

   

 اگر نمودار تابع   :29 سؤالf  شکل مقابل باشد دامنۀ تعریف
( )

x
y

f x


 شامل چند عدد صحیح است؟  

1 (6  

2 (5  

3 (3  

4 (7  

3گزینه: پاسخ  

باید عبارت زیر رادیکال نامنفی باشد یعنی 
( )

x

f x


  در نتیجه به کمک تعیین علامت این عبارت داریم :  

[ , ]

( ) , , ,

fD

f x x

 

   

4 5

3 2 5 
  

3- 

4- 2 
5 

 یا

 2توان 
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( )

( )

f x

x

x

f x

 

   

      


   

4 3 2 5

   


 

( , ) ( , )x  1 2    با توجه به جدول
( )

x

f x


   

پس دامنۀ تابع 
( )

x
y

f x


  است -2و  -1، 1شامل سه عدد صحیح .  

 شکل مقابل نمودار تابع   :30 سؤال( )y f x دامنۀ تابع . است( )xf x 92ریاضی داخل (کدام است؟(  

1 ([ , ]3 2  

2 ([ , ]2  

3 ([ , ] [ , ] 4 3 1 2  

4 ([ , ] [ , ]3 1 2   

  

4گزینه: پاسخ  

( )xf x  زیر رادیکال قرار گرفته پس باید( )xf x   که براي این امر باید( ),f x x  هم علامت یا لااقل یکی صفر باشد :  

( )

x

xf x

 

   

4 3 1 2

   
[ , ] [ , ]fD  3 1 2   

  

 در برد تابع   :31 سؤال( )f x x
x

  


1
7

3
  چند عدد صحیح قرار ندارد؟ 

1 (2      2 (4      3 (3      4 (5  

 3گزینه: پاسخ  

aمی دانیم اگر ) روش اول   باشدa
a

 
1

aو اگر  2    باشدa
a

  
1

سعی کنید این مطلب را اثبات (است  2

aبا توجه به این مطلب اگر ) کنید
a

  
1

a: باشد داریم 2 x  3   

x x
x x

      
 

41 1
3 2 7 6

3 3
  

  .هاست xبالاي محور  fچون تابع 

  .هاست xزیر محور   fچون تابع 

  تعریف

  نشده

  تعریف

  نشده

  تعریف

  نشده

  تعریف

  نشده

1 
3- 

4- 2 

 ج ج ج ج ج ج
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aاگر x  3  باشد داریم :x x
x x

       
 

41 1
3 2 7 2

3 3
  

)به صورت    fپس برد تابع  , ] [ , ) 2 6  نیست 3و  4، 5عدد صحیح  3است که شامل.  

  .است -2و جمع هر عدد منفی با معکوسش کوچکتر یا مساوي  2در حالت کلی جمع هر عدد مثبت با معکوسش بزرگتر یا مساوي : تذکر

:

:

a a
a

a
a

a a
a


  

  
    


1
2

1
2

1
2





  

  )  روش دوم

| |

( , )y

y x y x y
x x

y y

R R

y y

           
 

   
 

     
     

1 1
3 4 4 3 4 2

3 3

4 2 6

2 6

4 2 2

  

  

 برد تابع  :32 سؤالy x
x

  


1
4

1
  کدام است؟ 

1 (( , )R  1 5    2 ([ , )5    3 ([ , ]R  1 5    4 (( , ] 1  

  

1گزینه: پاسخ  

| y |
a

a
y y

y x y x
y yx x

     
             

      

1
2 3 2 51 1

4 3 1 3 2
3 2 11 1

  

): است بادر نتیجه برد تابع برابر  , )yR R  1 5  

 برد تابع  :33 سؤال
x

y
x






2

2

2

1
  ) 89تجربی خارج (کدام است؟ 

1 ([ , )3 2    2 ([ , )3    3 ([ , )2    4 ([ , )4  

3گزینه: پاسخ  

  : چهرة تابع را تغییر می دهیم یک کم

x x x x
y x

x x x x x

   
      

    

2 2 2
2

2 2 2 2 2

2 1 1 1 1
1

1 1 1 1 1
  

  

xحالا فرض کنیم  a 2 aپس تابع به شکل  1
a


1

aمثبت است پس aمی باشد و چون 
a

 
1

. می باشد 2

yیعنی  ]و در نتیجه   2 , )yR  2 است.  

  

a

1 a 

 یا یا
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   . تابع برد و دامنه تست  

 

 اگر  :1 سؤال( ) ( ) ( )f f f    2 6 2 1 )}باشد مجموعۀ برد تابع  9 , ),( , ),( , )}f m m    1 2 1 2 3 6 2  

  برابر کدام است؟

1 ({ , , }5 1 2    2 ({ , , }1 5 2    3 ({ , , } 5 1 2    4 ({ , , }5 1 2  

  

 تابع   :2 سؤالf   را به صورت{(x, y) | , , }f x x Z y x      22 برد تابع شامل چند . در نظر بگیرید4

  عضو است؟

1 (3      2 (4      3 (5      4 (6  

  

 دامنۀ تابع زیر کدام است؟  :3 سؤال  

1 ([ , )2 3  

2 (( , )2 3  

3 (( , ]2 3  

4 (( , ) ( , ]2 2 2 3  

  

 با توجه به نمودار تابع   :4 سؤالf   در شکل زیر دامنه و برد این تابع به ترتیب از راست به چپ کدام اند؟  

1 ({ }, { }R x D x     1 2   

2 ({ }, { }R x D x     1 2   

3 ({ }, { }R x D x     1 2   

4 ({ }, { }R x D x     1 2   

  

 اگر برد و دامنۀ تابع زیر را به ترتیب با   :5 سؤالR  وD  نشان دهیم مجموعۀR Dشامل چند عدد صحیح است؟  

1 (1  

2 (2  

3 (3  

  صفر) 4

  

 اگر برد تابع خطی   :6 سؤال( )f x x  6 y}مجموعۀ  4 R | y }fR     باشد دامنۀ آن کدام است؟  

1 (,
 
 

 

2

3
    2 (,

 
  

 

2

3
    3 (,

 
 

 

2

3
    4 (,

 
  

 

2

3
  

3 

3 1 2 - 2 

3 4 

2 

2 

1- 

2- 

3- 

4- 

1 
2- 

5/0 

1 

1 2 

f 
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 اگر دامنۀ تابع   :7 سؤال( )f x x 2 ]بازة 1 , )3  و دامنۀ تابع( )g x x 
1

3
3

)بازة   , ] باشد  3

  کدام است؟  gو   fاجتماع برد توابع 

1 (Z    2 (R      3 ({ }R  5    4 (( , )R  4 5  

  

 اگر دامنۀ تابع   :8 سؤال( )f x x x  2 4 )بازة  3 , )1   باشد برد این تابع کدام است؟ 5

1 (( , )1 8    2([ , )9     3 ([ , ]9    4 ([ , )1 8  

  

 ر سهمی اگر نمودا  :9 سؤال( )y f x  به صورت مقابل باشد برد تابع( )y f x 2   کدام است؟1

1 (,
 
  

14

3
    2 (,

 
  

17

3
  

3 (,
 
  

16

3
    4 (,

 
  

19

3
  

  

 برد رابطۀ   :10 سؤال( )
x x

f x
x

 
 



2

2




  )89تجربی خارج (کدام است؟  

1 (R    2 (( , )    3 ([ , )    4 (( , )   

  

 برد تابع  :11 سؤال( )
x x

f x
x


 

  3




  کدام است؟ 

1 ([ , )      2 ([ , ) 3      3 ([ , ) { } 3     4 (R  

 برد تابع با ضابطۀ   :12 سؤال

,

( ) ,

,

x x

h x x x

x x

  


   
  

2 3 1

4 1 2

2 2

  کدام است؟ 

1 (R     2 (( , ) 5    3 (( , )5 4    4 ([ , )3 4  

 نمودار تابع هاي   :13 سؤال( )f x x  2 )با دامنۀ  3 , ] )و  1 )g x x 2 }با دامنۀ  5 , , }2 3 را در  4

  کدام گزینه در مورد شکل حاصل صحیح است؟ . یک دستگاه مختصات رسم می کنیم

]تابعی با برد ) 1 , ) 1 می باشد.   

xتابعی است که مقدار آن به ازاي ) 2 1  باشد -3یا برابر  1می تواند برابر .  

  .قطع می کند 2ها را در نقطه اي به طول  xنمودار تابع محور ) 3

)تابعی با دامنۀ  ) 4 , ] { , , } 1 2 3 4 است .  

  

1- 3 

2 
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 اگر   :14 سؤال( ) | x |f x   1 ]بازة   fو دامنۀ  2 , ]1   کدام است؟   fباشد آنگاه برد تابع  3

1 ([ , ]2    2 ([ , ]1    3 ([ , ]1 2    4 ([ , ]1 3  

  

 نمودار تابع   :15 سؤالf  صحیح هم در دامنه و هم در برد تابع قرار دارند؟ به شکل زیر است چند عدد  

1 (2  

2 (3  

3 (4  

4 (5  

  

 اگر دامنۀ توابع زیر برابر با مجموعۀ اعداد فرد یک رقمی باشد برد کدام تابع اعضاي متمایز کمتري دارد؟  :16 سؤال  

1 (y x  2      2 (y x x 2 4  

3 (| x |y   1   .تعداد اعضاي متمایز برد هر سه گزینه یکسان است) 4    3

  

 دامنه تابع   :17 سؤال( )
x

f x
x






1

3
  شامل چند عدد صحیح است؟ 

1 (5      2 (4      3 (3      4 (2  

  

 نمودار تابع   :18 سؤالf  دامنۀ تابع . به صورت مقابل است( )y f x 2 کدام است؟  

1 ([ , ]1 2  

2 ([ , ) 1  

3 (( , ] 1  

4 ([ , ]11  

  

 دامنه و برد تابع   :19 سؤالy x  3
  با دامنه و برد کدام تابع زیر برابر است؟ 

1 (y x x   2 (y x x      3 (y x x     4 (y x x  

  

 برد تابع  :20 سؤالt x x   28 ]به صورت 2 , ]a b  است حاصلb aکدام است؟  

1 (1      2 (2      3 (3      4 (4  

  

 چند عدد صحیح و منفی در برد تابع   :21 سؤالy x x    قرار دارند؟ 8

1 (8      2 (15      3 (16      4 (17  

  

 دامنۀ تابع با ضابطۀ   :22 سؤال(x)
x x

f
x

 


 

2

2

8 15

2
  کدام است؟  

1 (( , )R  3 5    2 ([ , )5    3 ([ , ] { }3 5 4    4 ([ , ]3 5  

  

2 

2- 

3 

1- 

1- 

2- 
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 بزرگترین بازه اي که تابع  :23 سؤال
( )( cos )

( )
x x

f x
x

 




3 3

2
روي آن تعریف شده است برابر کدام  

  است؟

1 (( , )2 3    2 (( , )2 3    3(( , ]2 3     4 (( , ) 3 2  

  

 دامنۀ تعریف تابع   :24 سؤال( ) ( x x )f x


  
1

2 4 22   شامل چند عدد صحیح نامنفی است؟ 3

  بی شمار) 4      2) 3      1) 2      صفر) 1

  

 دامنۀ تابع   :25 سؤال
x

y
x x






2

2
  کدام است؟ 

1([ , ) { }  1     2([ , )1     3 ([ , )    4 ([ , ]R  1   

  

 برد تابع  :26 سؤالy x x  24 4   کدام است؟ 2

1([ , )2     2 ([ , )1    3([ , ]1     4 (,
 

 

3

2
  

 نمودار تابع   :27 سؤال( )y f x دامنۀ تابع . به صورت مقابل است( )y xf x  شامل چند عدد صحیح

  است؟

1 (8  

2 (9  

3 (10  

4 (11  

 اگر نمودار تابع   :28 سؤالf   شکل مقابل باشد دامنه و برد تابع( ) ( )g x f x 3 به ترتیب بازة[ , ]a b  و بازه

[ , ]c d می باشند .ac bd کدام است؟  

1 (20-  

2 (23 -  

3 (26-  

4 (22-  

  

 اگر نمودار تابع   :29 سؤالf  به صورت روبه رو باشد دامنۀ تابع
( )

y
f x




3

2
  چند عدد صحیح است؟ شامل 

1 (2  

2 (3  

3 (4  

4 (5  

  

  

4- 

2- 

6 - 3 

5 

1- 

3- 

4 

4 

4 

2 

2- 

1- 
3 
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   . تابع برد و دامنه تست پاسخنامه  

 

  4گزینه: پاسخـ  1

)}با توجه به تابع  , ),( , ),( , )}f m m    1 2 1 2 3 6   : داریم2

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )f f f m m m m

m m m

             

      

2 6 2 1 4 2 2 2 1 3 2 4 2

3 3 9 3 6 2
  

mبا جایگذاري     : خواهیم داشت 2

: { , , }fR  5 1 )}برد تابع2 , ),( , ),( , )} ff    1 5 2 1 6 2  

  2گزینه: پاسخـ  2

xگفته شده  fابتدا شروع می کنیم به نوشتن عضوهاي دوتایی تابع   2 می تواند  xعددي صحیح است یعنی  xو  4

, , , , , 3 2 1 1 2  ًباشد ضمناy x    :است پس داریم 2

{ , , , } 4 1 9بردf {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )} f   2 4 11 11 2 4 3 9    

  .بنابراین برد تابع شامل چهار عضو است

  2گزینه: پاسخـ  3

xدر این سوال توجه کنیدکه نقطه اي به طول. ها دامنۀ تابع است xتصویر نمودار تابع روي محور   به صورت توخالی است و   2

  .دامنۀ تابع نیستجزو 

: ( , ] { } ( , ) ( , ]   2 3 2 2 2 2 3دامنه  

  4گزینه: پاسخـ  4

: { }D x   2   دامنۀf    

: { }R x  1  بردf   

  2گزینه: پاسخـ  5

  : ها برابر با دامنۀ تابع است پس xابع و تصویر آن بر روي محور ها برابر با برد ت yتصویر نمودار بر روي محور 

( , ] { }

( , ) ( , ] ( , ) ( , ]

R

D

  

    

3 2 2

4 2 2 1 2 2 4



   
  

  

): پس , ) { }R D  1 2   

R D است) 2عدد صفر و (شامل دو عدد صحیح .  

  1گزینه: پاسخـ  6

  : طبق برد تابع داریم

,

y x x

x x x

        

 
       

 

6 4 6 4

4 2 2

6 3 3

 

  

 2به توان
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  4گزینه: پاسخ ـ 7

  : را در یک دستگاه مختصات رسم می کنیم  g , fنمودار توابع 

f(x) x , D [ , )

(x) x , D ( , ]

f

f

x

f

x
g

g

   

   

3 4
2 1 3

5 7

31
3 3

3 43


  

  

 

): برابر است با g , fدر یک دستگاه اجتماعی برد دو تابع   g , fبا توجه به رسم نمودار توابع  , )R  4 5  

  

و اگر  [f(a),f(b)]باشد برد آن  [a,b]اگر دامنۀ آن ) 1(یب آن مثبت باشد مطابق شکل اگر ضابطۀ یک تابع خطی باشد و ش: تذکر

)f]، )2(شیب آن منفی باشد برد آن مطابق شکل  ),f( )]b a خواهد بود .  

  

 

  

  

  

  

  

  4گزینه: پاسخـ  8

  : نۀ تابع برد تابع را به دست می آوریمبا رسم نمودار سهمی و مشخص بودن دام

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

f x x x x x x

f

f

         

     

   

2 2 2

2

2

4 3 4 4 1 2 1

1 1 2 1 8

5 5 2 1 8

  

yبا استفاده از انتقال نمودار تابع  x   : داریم 2

  

  

  

  

  

  

]برابر با   fپس برد تابع  , )1   . است8

b a 

 ( )f b 

 ( )f a 

 شیب مثبت

b a 

 ( )f b 

 ( )f a 

 شیب منفی

 )1(شکل  )2(شکل 

7 
5 
4 

3 4 

g 

f 

8 

5 1- 
1- 

2 

 ( )y x  22 1 ( )y x  22 y x 2
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  4گزینه: پاسخـ  9

  .را به دست آورد  fا توجه به شکل از دو راه زیر می توان ضابطۀ ابتدا باید ضابطۀ سهمی را به دست آوریم ب

x,با محور طول هاي برخورد کرده است پس  3و  -1سهمی در دو نقطه به طول هاي ) روش اول x  3 ریشه هاي سهمی  1

x,در نتیجه در معادلۀ سهمی عوامل . هستند x 3   .وجود دارد 1

( ) ( )( )f x a x x  1 3  

)براي آن است که هر عدد غیرصفري در عبارت  aدر معادلۀ فوق ضریب  )( )x x 3 ضرب شود، در مقدار ریشه هاي آن  1

)fبا توجه به شکل . را تعیین کنیم aبی تأثیر است اما درجۀ عبارت را افزایش نمی دهد، پس باید  )  2است پس:  

f( ) a

a

    

  

2 1 3 2

2

3



  

  

  

  

): در نتیجه ) ( )( )f x x x   
2

1 3
3

  

است، زیرا دو ریشۀ سهمی نسبت به محور تقارن سهمی متقارن اند که میانگین دو ریشه،  1رأس سهمی برابر  xبا توجه به شکل 

)رأس برابر  yرأس سهمی است پس  xهمان مختصات  )f ).                      است 1 )f      
2 8

1 2 2
3 3

  

,پس با توجه به شکل سهمی برد این تابع بازة 
 
  

8

3
  : است در نتیجه

( ) ( ) ( )f x f x f x      2 18 16 19
2 2 1

3 3 3
  

)در نتیجه برد تابع  )y f x 2 ,بازة  1
 
  

19

3
  . است 

  : می دایم صورت کلی یک تابع درجه دوم به صورت است با توجه به شکل داریم) روش دوم

( )

( )

( )

(x)

c

a

f c
a b

f a b c
a b

f a b c

a b
a a

a b

b b

f x x





   
  

       
       

  
      

  

       

    

2

2

3

2

2 2
2

1
9 3 2

3 9 3

3 3 6 2
12 8

9 3 2 3

2 2 4
2 2

3 3 3

2 4
2

3 3



 

 

  

1- 3 

 8

3
 

1 
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)رأس[ یک سهمی رو به پایین است پس برد آن بازة   fبا توجه به آن که نمودار تابع  , y  است پسy را به  رأس سهمی

  : دست می آوریم

( ) ( )f f x       
2 4 8 8

1 2
3 3 3 3

رأس 

b
y

a




   


4

3 1
42
3

  xرأس

( ) ( )f x f x    
16 19

2 2 1
3 3

  

  2گزینه: پاسخـ  10

  : با رسم نمودار به جواب می رسیم

  

  

( )
x x

f x
x

 
 



2

2




  

  3گزینه: پاسخـ  11

)تابع )
x x

f x
x


 

  3




  : را رسم می نماییم 

xطبق شکل می بینیم براي     مقدار تابع در بازة[ , )  تغییر می کند و در ضابطۀ دوم

xوقتی     پس برد تابع عبارت است از. است -3است مقدار تابع تنها عدد :  

[ , ) { }fR   3   

  

  2گزینه: پاسخـ  12

  : ابتدا برد تک تک ضابطه ها را حساب می کنیم

( , )

[ , ]

x ( , )

( , )h

x x x R

x x R

x R

R R R R

             


           
       

   

1

2

3

1 2 3

1 2 2 2 3 5 5

1 2 3 4 2 3 2

2 2 4 4

5 

  

  4گزینه: پاسخـ  13

ها، نمودار  yبا توجه به شکل حاصل از رسم نمودار توابع مورد نظر، چون هر خط موازي محور 

، نمودار یک تابع هست و محور را قطع نمی کند، جدید را حداکثر در یک نقطه قطع می کند

xهمچنین مقدار این تابع به ازاي  1  برابر یک بوده و دامنۀ آن

( , ] { , , } 1 2 3 4 و برد آن[ , ) { } 1 1 است.  

  

2 

 ( , )fR   

 y x 2
 

3- 

3 

4 

1 

1 - 
3 1 

2 
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  1گزینه: پاسخـ  14

|با استفاده از انتقال نمودار تابع |y x  نمودار تابع( ) | x |f x   1   : را رسم می کنیم 2

  

  

  

  

  

]با توجه به دامنۀ , ]fD  1   : داریم  3

( )

( )

y

y





1

3 2


  

: [ , ]R  2برد تابع  

  2گزینه: پاسخـ  15

[ , ) 2    fدامنه 2

[ , ] 1     fبرد  3

[ , ) { , , }   1 2 1 1  اشتراك دامنه و بردf    

  2گزینه: پاسخـ  16

}              : با توجه به صورت سوال داریم , , , , }D  1 3 5 7   دامنه: 9

  : برد تک تک توابع را می نویسیم

Rعضو  5  { , , , , } 3 5 7 9 11                      y x    1گزینه(   2

}عضو   4 , , , , }R   3 3 5 21 45               y x x 2   2گزینه(   4

Rعضو    5 { , , , , } 11 3 5 7            y | |x  1   3گزینه(   3

  . قیه کمتر استاز ب) 2(پس تعداد اعضاي برد تابع گزینه 

  2گزینه: پاسخـ  17

  : باید عبارت زیر رادیکال نامنفی باشد

x xx

xx

    
 

   

1 11

3 1 33





  

[ , ) [ , )f

x

x Dx

x

x



   

        


  



1 3

1

1 3 1 33

1

3







  

,عضو صحیح  4شامل   fپس دامنۀ تابع  , ,1 1 2 است .  

| |x | |x 1 

 1- 

1- 

2 

( ) | |f x x  1 2 

2 

3 

 اعداد

 لامتتعیین ع

 ن.ت



  

1 3
 

 ن.ت
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  4گزینه: پاسخـ  18

]یک خط با دامنۀ   fبا توجه به شکل تابع  , ) 1 چون این خط از نقطۀ . است پس ابتدا ضابطۀ این تابع را به دست می آوریم

( , ) 1 yمعادلۀ آن به صورت . و مبدأ مختصات می گذرد 2 x   : است 2

y x
 

   
 

2
2 2

1




شیب خط 

( , )

( , )

f


  1 2

 
  

)در تنیجه با شرط آن که  ) .f x x x  2 ): است در نتیجه 1 )y f x x   2 2 2  

xبا فرض   1 باید تابع زیر رادیکال نامنفی باشد :              x  1  

x x x     2 2 2 2 1  

xدر نتیجه علاوه بر آن که   1  است بایدx 1  باشد پسx  1 )است و در نتیجه دامنۀ تابع 1 )y f x 2 

]بازة , ]11 است .  

  2گزینه: پاسخـ  19

xچون باید عبارت زیر رادیکال نامنفی باشد لازم است  3  باشد پسx   خواهد بود از طرفی :  

| |x x x x x    3 2  

  

xچون باید     باشد پس| | xx   است و ضابطۀ تابع به صورت روبه رو است :  

| |y x x x x x      3  

  .برابر تابع داده شده است پس دامنه و برد آنها یکسان است) 2(ع چون تاب

  

]برابر ) 1(دامنۀ تابع : تذکر , ) است در نتیجه دامنۀ آن با تابع داده شده برابر نیست .  

xچون باید ) 3(در تابع    باشد دامنۀ آن( , ]   است اما اگرx    عبارتx x    است و برد آن شامل هیچ

]نیز دامنۀ تابع ) 4(در تابع . عدد مثبتی نیست در صورتی که برد تابع داده شده نامنفی است , )  است و با دامنۀ تابع داده

  .شده برابر نیست

  3گزینه: پاسخ ـ 20

)ابتدا برد تابع زیر رادیکال یعنی )f x x x   28 یک   fبا توجه به آن که . را که یک سهمی است به دست می آوریم 2

)رأس[سهمی رو به پایین است برد آن به صورت  , y  است پسy  یمرأس را به دست می آور :  

( )f    1 8 2 1 رأس9

b
y

a

 
   



2
1

2 2
  xرأس 

)به صورت بازة  fپس برد  , ]   . است 9
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g(x)حال باید برد تابع  ( )f x چون تابع زیر رادیکال نامنفی باشد پس . را به دست آوریمg  یدر یاز برد مقاf  را می پذیرد

]که نامنفی باشد پس مقادیر بازة  , ]9  وارد تابعg   بازة[ , ]3 در نتیجه . استb ,a 3  است و داریمb a  3.  

  

( ) ( ) ( ) [ , ]gf x f x g x R        9 3 3 3    

  

  

  

f(x)می در سه: تذکر ax bx c  2  اگرa    باشد برد این تابع بازة,
a

 
 4

aو اگر     باشد برد آن به

,صورت 
a

 
  4

است در این بازه ها 
a



4
همان  

b
f

a

 
 

 2
  . رأس سهمی است yیعنی 

  3گزینه: پاسخـ  21

)می دانیم )x  24  پس :( )y x x x    28 4 16  

)با توجه به آنکه  )x  24 است پس :  

( )

( ) ( ) ( )

x x x

x x f x

   

         

2

2 2

4 8 16

4 4 16 16 16
  

  .عدد صحیح منفی وجود دارند 16یعنی  -16تا  -1اعداد صحیح منفی  fپس در برد تابع 

]می تواند تمام اعداد عضو بازة  fچون تابع : تذکر , ) 16  را ایجاد کند برد این تابع بازة[ , ) 16 است .  

  4گزینه: پاسخـ  22

xخودتان داستان رادیکال با فرجۀ زوج را می دانید چون  2 xهمواره منفی است پس باید 2 x 2 8 همواره کوچکتر یا  15

  : بنابراین) تا زیر رادیکال بزرگتر یا مساوي صفر باشه(مساوي صفر باشد 

[ , ]fx D    3 5 3 )تعیین علامت 5 )( )x x x x       2 8 15 3 5   

  3گزینه : پاسخـ  23

cosxمی دانیم   1 )پس عبارت 1 cos )x3  همواره مثبت است بنابراین براي برقراري نامساوي

( )( cos )x x

x

 




3 3

2
   کافی است

x

x






3

2
 که با تعیین علامت آن به دست می آید :x  2 3  

  3گزینه: پاسخـ  24

)می گوید   )
x x

f x 
  4 2

1

2 3
  : پس براي تعیین دامنه اش باید گفت

 9 

1 

8 
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( )x x

( )( )

x t t t t t

t t t

             

      

2 14 2 2 22 3 2 3 2 3

3 1 1 3

  



  

xبنابراین  21 x. (است 3   : در نتیجه) همیشه بزرگتر است پس این قسمت همواره برقرار است -1از  2

  

: ,x  1حیح نامنفی اعداد ص| | ( , )fx x D         3 3 3 3 xجذر3  2 3  

  3گزینه: پاسخـ  25

x  داریم پس بایدx    باشد از طرفی تابع کسري است، پس باید ریشه هاي مخرج را ازx   حذف کنیم :  

)*(  x x x x    1 1  

xمی دانیم     هیچگاه برقرار نمی باشد در نتیجه مخرج ریشه ندارد و دامنۀ تابع برابر می شود با) *(بنابراین تساوي :  

[ , )x    

  3گزینه: پاسخـ  26

  : هر تابع را کمی عوض می کنیمابتدا با مربع کامل کردن عبارت زیر رادیکال ظا

( )y x x x      2 24 4 1 1 2 1 1  

)خوب شد حالا می گوییم  )x  22 1  پس( )x   22 1 1 )و در نتیجه 1 )x   22 1 1   : بنابراین  1

[ , )yR  1  

  2گزینه: پاسخـ  27

) براي محاسبۀ دامنۀ تابع )y xf x  باشد عبارت زیر رادیکال نامنفی باشد یعنی( )xf x   . با توجه به شکل و به کمک

  : جدول تعیین علامت این نامعادله را حل می کنیم

  

  

  

 

  

  

 

 
  

 

 

 

 فرض کنیم

 طبق جدول تعیین علامت

4- 

2- 

6 - 3 

5 

f 
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( )

( )

f x

x

xf x

 

   

     

   

6 4 3 5

   



    

 

( ) [ , ] { }xf x    4 3 6   

)صحیح عضو دامنۀ تابععدد  9در نتیجه  )y xf x  است  .  

  

  2گزینه: پاسخـ  28

]بازة   fبا توجه به شکل دامنۀ تابع  , ]1 )از طرفی دامنۀ تابع . است4 ) ( )g x f x 3  همان دامنۀ تابعf  است زیرا هیچ

]: رد پسوجود ندا gمحدودیت دیگر در دامنۀ تابع  , ]gD  1 4  

]بازه   fبا توجه به شکل برد تابع  , ]3 )است در نتیجه اگر  4 )f x  3   : باشد داریم 4

 

( )

( )

( ) ( ) ( )

( ) ( )
g x

f x f x f x

f x g x

              

        

1 33 4 4 3 4 3 3 3 3

1 3 6 1 6


  

]بازه  fدر نتیجه برد تابع  , ]1   :است پس 6

[ , ] [a,b]

[ , ] [c,d]

g

g

a
D

b

c
R

d

ac bc

 
    



 
    



     

1
1 4

4

1
1 6

6

1 24 23

  

  3گزینه: پاسخـ  29

( )f x2  در مخرج کسر قرار دارد پس باید( )f x2  بزرگتر از صفر باشد یعنی( )f x 2   پس ،

( )f x  2   به جز در حالتی که (که با توجه به نمودار همواره این موضوع برقرار استx  بنابراین ) باشد 2

[ , ] { }yD   1 3 ,: و در نتیجه اعداد صحیحی که در دامنه هستند این ها می شوند 2 , ,1 1 3 )یعنی چهارتا(  

  

, , ,  6 4 3 ریشه هاي تابعf   

[ , ] 6    fدامنۀ تابع 5

  

   
  

  .ها است xزیر محور   fتابع 

  

  .ها است xحور بالاي م  fتابع 

  

تعریف 

 نشده

تعریف 

 نشده

تعریف 

 نشده

تعریف 

 نشده
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